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Dilatacdo Térmica
Todos 0s corpos existentes na natureza, solidos, liquidos ou gasosos, quando em
processo de aquecimento ou resfriamento, ficam sujeitos a dilatagdo ou contragédo

térmica.

O processo de contracdo e dilatacdo dos corpos ocorre em virtude do aumento ou
diminuicao do grau de agitacdo das moléculas que constituem os corpos. Ao aquecer um
corpo, por exemplo, ocorrera um aumento da distancia entre suas moléculas em
consequéncia da elevacdo do grau de agitacdo delas. Esse espacamento maior entre elas
manifesta-se por meio da escansdo das dimensdes do corpo, as quais podem ocorrer de
trés formas: linear, superficial e volumétrica. O contrario ocorre quando 0s Corpos sao
resfriados. Ao acontecer isso, as distancias entre as moléculas sdo diminuidas e, em

consequéncia, ha diminuicdo das dimensdes do corpo.

Dilatacdo Linear: € a dilatacdo que se caracteriza pela variagdo do comprimento do

corpo. Essa variacdo pode ser calculada a partir da seguinte equacdo matematica:



AL=Lo.a.AT

a: é o coeficiente de dilatagdo térmica linear, cuja unidade é o °C™, que depende da
natureza do material que constitui o corpo;
Lo: é o comprimento inicial do corpo;

AL e AT: s&o, respectivamente, a variagdo do comprimento e de temperatura do corpo.

Sugestéo de video do Youtube para facilitar a compreenséo do contetdo:

https://www.youtube.com/watch?v=LRP1KjlkAYO

EXERCICIOS

1. Uma ponte sera construida sobre um rio, mas os engenheiros ndo decidiram qual
material serd utilizado. Ela tera 100m de comprimento, e a varia¢do de temperatura onde
sera erguida pode ser de até 30 °C. Qual sera a variacdo de comprimento da ponte, caso

seja escolhido o:
a) concreto, cujo coeficiente de dilatagdo linear ¢ 1,2 . 10°°C1?

b) aco, cujo coeficiente de dilatagdo é 1,1 . 10° °C*?

2. O comprimento de um trilho de aco a 10 °C € 100m. Qual o acréscimo de comprimento
desse trilho quando sua temperatura chega a 30 °C? (Dado: coeficiente de dilatacdo linear
do ago: aago = 1,1.10°°C1)

3. (UDESC/2012) Em um dia tipico de verdo utiliza-se uma régua metalica para medir o
comprimento de um lapis. Ap6s medir esse comprimento, coloca-se a régua metalica no
congelador a uma temperatura de -10°C e esperam-se cerca de 15 min para, novamente,
medir o comprimento do mesmo lapis. O comprimento medido nesta situacdo, com

relacdo ao medido anteriormente, sera:

a) maior, porque a régua sofreu uma contracéo.


https://www.youtube.com/watch?v=LRP1KjIkAY0

b) menor, porque a régua sofreu uma dilatacéo.

C) maior, porque a régua se expandiu.

d) menor, porque a régua se contraiu.

e) 0 mesmo, porque o comprimento do lapis ndo se alterou.

4. Uma barra de 10 metros de aluminio a uma temperatura inicial de 20°C fica exposta ao
sol, sendo sua temperatura elevada para 40°C. Sabendo que o coeficiente de dilatacdo do

aluminio é aa = 22.10 ® °C™, calcule a dilatacdo sofrida pela barra.



